
 

 

RESTAURÁTORSKÝ ZÁMĚR                          

Kočár typ Berlina textilní čalounění  

Národní hřebčín v Kladrubech nad Labem  

   

 

  

 

Původní stav:  

Textilní části čalounění kočáru jsou znečištěné běžnými organickými a  

anorganickými nečistotami s velkým množstvím prachových částic, požerků a  

s jasnými shluky vajíček a kukel od molů. Poškození svrchního hedvábného  

žakáru čalounění je velkého rozsahu. Na místech poškození je vazba tkanin  

uvolněná, poškozená či zcela degradovaná světlem, otěrem, chemickým  

rozkladem hedvábného vlákna a moli. Moli hedvábné vlákno nenapadají, jsou  

aktivní uvnitř čalounění, zřejmě v žíních. Bylo doporučeno zaplynování  

v depozitáři.   

Chybí část ozdobných třásní a točené šňůry. Ozdobná porta je poškozená, z části  

chybí.   

Čalounění sedadla je již nepůvodní. Závěsy jsou nepůvodní.  

Vnitřní výplň čalounu je degradovaná, či zcela chybí.   

Na vnější straně kapotáže jsou kožené řemeny. Část řemenů je ozdobně  

potažena portou a ukončena točenými třásněmi. Kůže je znečištěná, ztvrdlá.  

Porta poškozená, z části chybí.  

 

  

 

  

 

 



  

     

 

 

Postup restaurování:  

 

  

 

Textilní části:  

Textilie čalounění je nutné sejmout (provede čalouník) a demontovat. Před  

čištěním je nutné odsátí velkého množství prachových částic, požerků a kukel  

molů přes ochrannou síť. Po zkoušce zápustnosti barev je nutné zvolit vhodný  

způsob čištění tamponováním - pěna z anioaktivního tenzidu 6,8 pH, 30°C,  

vymytí destil. vodou. Po usušení budou lehce vyrovnány.   

Stejný postup platí i pro porty, třásně a točenou šňůru.  

Pro podložení poškozených míst bude obarven vhodný hedvábný podkladový  

materiál, hedvábná krepelína a šicí hedvábí. Poškozená místa budou podložena  

dobarveným materiálem a naskeletována šitím. Pro celkové zpevnění takto  

velmi poškozených textilních dílů čalounění je nutné jeho jednostranné zašití do  

speciální ochranné hedvábné krepelíny (průhlednost je zachována, krepelína je  

téměř neviditelná). Všechny svrchní díly čalounění budou překryty dobarvenou  

krepelínou, která bude na díl našita. Jedná se o celoplošné prošití ve čtvercích  

4x4 cm, při kterém dojde ke zpevnění v osnově i útku a zároveň je poškozený  

materiál chráněn proti otěru.  

Chybějící výplň bude doplněna vhodným materiálem podle průzkumu.   

Restaurovaná svrchní textilie bude načalouněna zpět do interiéru kočáru  

(provede čalouník). Chybějící calounění sedáku bude nahrazeno novým  

vhodným materiálem podle dalšího průzkumu. Chybějící závěsy budou také  

doplněny podle dalšího průzkumu. Kožené řemeny budou natukovány Britskou  

tukovací směsí.  

 



  

 

Před restaurováním, v jeho průběhu i po skončení bude zhotovena podrobná  

fotodokumentace včetně mikroskopických snímků. Součástí prací je  

restaurátorská zpráva s doporučeným depozitárním a výstavním režimem.  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

  

 

17. 12. 2020        Zuzana Červenková, restaurátorka textilu s licencí MK ČR  

 

  

 

 

 


